弘扬雷锋精神的爱心行动

"文化青年·与爱同行"活动走进特教学校

本报讯 3月27日下午,由湖南省 文化厅团委主办,省群众艺术馆团总 支、省湘剧院团总支、湖南图书馆团 总支、省少儿图书馆团总支、省木偶 皮影艺术保护传承中心团总支共同 承办的"文化青年·与爱同行"慰问系 列活动,走进湖南省特教中等专业学 校。6家单位共集资近2万元,购买 了图书、特殊书籍、轮椅、拐杖、学习 用品等爱心物资赠送给学校。

湖南省文化厅党组成员、纪检组 长廖星,省残联党组书记、理事长肖 红林,厅直属机关党委专职副书记杨 仲跃,厅直属机关党委副书记、厅团 委书记杨栋,省群众艺术馆馆长胡 俊,省群众艺术馆党总支书记叶伟 平等出席活动。廖星指出,此次活动 旨在响应"弘扬雷锋精神、参与志愿 者服务、建设精神文明"号召,发挥省 文化厅系统团组织和青年团员优势, 充分体现和弘扬新时代青年团员"奉 献、友爱、互助、进步"的精神和风采。

省群艺馆团总支等单位经过了 一个月的精心准备,以求演绎一台受 特教学生喜爱的节目。活动现场,湖 南图书馆的工作人员对该馆的电子 图书、有声读物等数字资源使用方法



"文化青年·与爱同行"活动现场

进行了详细讲解,帮助这些特殊的学 生掌握使用方法。湖南省湘剧院、省 群众艺术馆、省木偶皮影艺术保护传 承中心、省特教中等专业学校、省飞 扬艺术培训学校联袂演出了舞蹈《爱

在人间》、《鸿雁》、《风筝》、《小苹 果》,歌曲《女子乐坊》、《卖水》、《阳 光路上》,以及木偶表演《小放牛》、 戏曲表演《变脸》和《双簧表演》等10 个精彩的文艺节目,其中舞蹈《风

筝》是由省特教中等专业学校的学生 与手语老师共同完成,获得了观众的 好评。省群艺馆的快板和相声表演 幽默风趣,为演出增添了不少欢乐。

(凌英英 彭 芳 曾红春)



三湘掠影

湖南沅陵县杜家坪乡 曾是汉代苗汉交战的古战 场,当地传统的民居已有 少,村寨中古老的干栏式 构的楼房取代。近年来, 村民们对保护传承自己的 提高 新建的吊脚楼又渐 渐多了起来。图为村民正 在新建吊脚楼

刘科摄

尝上一口,就停不下筷子

-品味邵阳特产猪血丸子

"每当吃到这猪血丸子,就会勾起 我对家乡的思念。"在长沙工作的刘女 士,端上来一盘从邵阳老家带来的猪血 丸子招待客人。

邵阳旧称"宝庆",这里的美食有 着悠久的历史,猪血丸子就是其中的 典型代表。邵阳隆回司门前镇一带 制作的猪血丸子颇具特色,又称"宝 庆猪血丸子"。在邵阳地区,每年到 年底,几乎家家户户都要做猪血丸 子。外人初见它,或许会被它黑不溜 秋的外表吓一跳,可一旦尝上一口,就 停不下筷子了。

刘少峰和爱人卿芬良,都是邵阳市 肉联厂的下岗职工,每到过年前,他们 家都会做猪血丸子赠与亲朋好友。一 般人家也就是做几十个最多不会超过 百个,而他们家每次都要准备上千个, 有时还不够分。他们希望让更多家乡 人品尝到家乡的味道。

"之前,我也没想过做这个。"刘少 峰说,在外乡工作、求学的亲戚朋友越 来越多,他们很难尝到地道、传统的家 乡美食。2013年春节前,刘少峰开始制 作经营家乡的猪血丸子,并为产品起名 "家家福",寄寓家家幸福美满。

猪血丸子的制作流程非常讲究。 见到刘少峰时,他正穿着一套白色的 工作服,戴着口罩和手套磨豆腐。他 家的猪血丸子,传承了传统的制作方 式,采用刚宰杀的活猪未凝块的新鲜 血和用本地黄豆制作的豆腐,另选肥 瘦适中的五花肉,橘皮、生姜、大蒜、



刘少峰(右)与爱人卿芬良正在打包熏干的猪血丸子

辣椒等做佐料。

刘少峰说,"选材、磨豆腐、和料、制 作、熏干,这些步骤哪一个环节没做好 都会影响味道。"做猪血丸子的材料准 备好之后,还要经过豆腐切丁、绞肉、混 合搅拌、制丸、熏烤等多道工序,整个流 程至少需要20余天。

与繁琐复杂的制作工序不同,猪血 丸子的吃法十分简单,没什么特别的讲 究,完全依个人喜好而定,蒸、煮、炒、炸 都可以。如果你为了省事,直接蒸熟, 切片儿,就能做下酒菜了。

宝庆猪血丸子这一传统美食,源远 流长,承载了梅山地区丰厚的民俗文化 内涵,具有很高的历史文化价值,是研 究当地民俗文化和饮食文化的重要载 体。目前,它的制作工艺已被纳入邵阳 市级的非物质文化遗产名录。

郴州召开文化广电新闻出版工作会议

本报讯 3月25日,湖南郴州 市召开文化广电新闻出版工作会 议。会议提出,2015年,郴州市文 广新系统要牢固树立"以文化人、 以文惠民、以文强市"的工作理念, 着力提高优秀文艺作品创作生产 水平,着力提高公共文化服务能 力,着力加强文化遗产保护传承, 着力推动文化产业加速发展,着力 全面深化文化体制改革,着力提高 依法行政水平,主动适应经济发展

会上,郴州市委常委、宣传部部 长张希慧强调,文化广电新闻出版 工作面对新常态要有新姿态,全市 上下要明确目标,把握重点,开拓创 新,把郴州建设成为有影响力的文 化强市。郴州市副市长李庭在会上 就全市广播电视"村村响""户户通" "中央广播电视节目无线数字化覆 盖"3项公共文化服务工程建设工作 作了总体部署。 (张 玲 吴同兵)

长沙县制定"文化强县"建设战略

本报讯 近日,笔者从长沙县 文广局获愁,今年长沙县将新增财 力的80%用于改善民生,制定了文化 强县建设战略,以"读有书屋,跳有广 场,唱有设备,观有影厅"为目标,大 力推进公共文化服务体系建设、文化 惠民服务。目前,长沙县已基本建成 城乡一体的公共文化服务体系。

长沙县将围绕文艺精品创作,

着力打造系列精品。同时实施群众 文化体育"百千万"工程,即组建一 个高水平成人文艺培训学校,打造 10个文化、体育特色广场与街区, 扶持组建100个业余文艺星级团 队,组织开展千余场文艺排练、演 出和娱乐活动,三年内培训万名音 乐、舞蹈、美术、书法、摄影、体育爱

新晃推动立法保护民族传统文化

本报讯 3月30日下午,省十二 届人大常委会第十五次会议分组审 议了《新晃侗族自治县民族民间传 统文化保护条例》。

新晃民族民间传统文化资源丰 富,但由于经济发展和社会变迁,加 之对民族民间传统文化保护工作认 识不足、合力不强、保护机制不完善 等原因,导致一些民族民间传统文 化逐渐消失。为进一步保护、传承 和弘扬优秀民族民间传统文化,新 晃侗族自治县专门起草了该条例。

条例规定县级财政每年安排 不低于上年度本级公共财政预算 收入的1.5%用于民族民间传统文 化的保护。同时要求政府加强民 族民间传统文化教育、传承和传 播,编写优秀的民族民间传统地方 乡土教材,纳入学校校本课程,特 别是要对国家工作人员定期进行 侗语培训,防止民族语言消失。同 时,鼓励当地群众在重大民族传统 节日和庆典活动期间穿戴民族传 (谢兰陈潇)

永州全面推进文化市场综合执法

本报讯 日前,湖南省文化厅 对全省14个市州的文化市场执法工 作进行了综合考评,永州市文化市 场综合执法局被评为"2014年度全 省文化市场综合执法考评先进单 位"。全局干部职工表示,要在新的 一年再接再厉,全面推进文化市场 综合行政执法规范化、制度化、信息 化建设。

一年来,永州执法局加强了文化 市场巡查监管力度,文化市场综合执 法人员服务管好全市300多家文化市 场经营户,对网吧进行为期半年的专

项整治,强化"扫黄打非"工作。组织 执法人员经常对音像店、书报刊店、 印刷企业以及车站、集贸市场等进行 检查,发现问题及时处理,全年共查 处新闻出版(版权)案件4起。严格把 好演剧团演出准入关、内部管理关, 对直接接纳表演团体的影剧院加强 管理,并对参与剧院管理的工作人员 提出严格要求。严把市场监督关,认 真抓好文化市场安全生产工作,全市 文化市场领域没有发生一起安全生 产事故。

(雷华 官湘多 刘群 周玉文)

保靖举办吕洞山农耕文化节

本报讯 近日,湖南保靖县夯沙 乡举办吕洞山农耕文化节,通过一系 列农事活动展现苗族原生态的农耕文 化。活动中,吕洞山金木水火土"五行 苗寨"的苗家百姓身着节日盛装,祭拜 苗族圣山吕洞山,在圣山面前开封农 具,展示耕田、抓鱼、摘茶、炒茶等农

事活动。苗鼓、苗歌、苗族武术、长龙 宴等苗族传统文化活动穿插其间,为 文化节增添了欢快、热闹的气氛。

农耕文化节是当地推出的苗 族传统文化节会,每年春夏秋冬 都要举办,现已成为当地的一个 (谢 兰)

关山古镇借春游推广传统文化

本报讯 3月24日,"中国最 有魅力休闲乡村"、国家 4A 级旅游 景区——长沙关山古镇推出了以 "寓乐于农,寓教于古"为主题,以 青少年素质教育游和亲子游为主 要内容的"乐享春游季"活动,将传 统历史文化和素质教育融入游乐 之中。

"乐享春游季"主题活动包括 户外拓展训练基地"过五关斩六 将""单刀赴会""长坂坡""华容 道"关卡设置、传统皮影戏《战长 沙》剧目对文学经典情境的重现 等,从爱国、处世、修身三个层次 凝炼出中华优秀传统文化教育的 主要内容。

株洲举办工笔画八人展

本报讯 3月28日,由湖南株洲 市文联、株洲市美协主办,上座会馆 承办的株洲"上座会馆首届工笔画 八人展"在株洲市规划展览馆开

幕,共展出8位中青年工笔画家的近 30幅工笔画作品,包括人物、花鸟、 山水等题材。本次展览将持续至 4月4日。

大球泥艺术陶瓷吸引名家创作

本报讯 3月26日,由中国收藏 家协会、华声在线股份有限公司联 合主办,湖南大球泥瓷艺有限公司 承办的2015年大球泥瓷国家级大 师创作暨拍卖活动新闻发布会在 长沙举办。今年4月至5月,活动 组委会将邀请30位国家级大师, 创作100件作品,再由专家从中评 选出30件优秀作品,除几件精品 捐赠国家级艺术馆珍藏外,其余

作品将于10月中旬在北京举行慈 善拍卖,部分拍卖款捐赠给贫困 山区儿童。

大球泥是珍稀矿产,国内仅湖 南雪峰山青界岭有少量矿藏。湖南 大球泥瓷艺有限公司正在筹建大 球泥瓷的艺术陶瓷馆和大球泥瓷 研究应用推广中心,为的是让更多 群众品鉴到高雅的艺术陶瓷。

(田立宪 邓雅琴)